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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°6 :
Equations et inéquations et systémes partie3 : Equation du second degré

Exercicel : (*) Résoudre dans R les équations suivantes :

1) 4x* -8x+3=0 ) x"—4x +2=0 3) X*+5x +7=0
Solution - 1) 4x* —8x+3=0 A=b?—4ac=(-8)" —4x3x(4)=84-8=16=(4)" >0
—(-8)++16 —(-8)—-+/16
Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes : X, = ()—\/_ et X, = L\/—
2x4 2x4
_8+4 12 3 ety =042 1 gonc: S={§ 1}
"TTg T8 2% 7§ T8 2 ' 2 2

2) x?—4x +2=0 . A=b*-dac=(-4) —4x2x(1)=16-8=8>0
—(—4)++8 o (4B
2x1 2x1

:4+§ﬁ=2(2;ﬁ)=2+ﬁ et Xz=4_§ﬁ=2(2;ﬁ):2—ﬁ Donc : § ={2-+2,2++2}

3) x24+5x+7=0 - A=b’—-4ac=5"-4x1x7=25-28=-3<0
Comme A < 0, I'équation ne possede pas de solution réelle  c’est-a-dire: S=C

Exercice2 : (**) Soit le trindme (E ) : P(x)=2x —(2J§+J§)x+ J15

1) Prouver que le trindme (E ) admet deux racines distinctes e et 3 sans les calculer

Comme A > 0, I'équation posséde deux solutions distinctes : X, =

2) Déduire les valeurs suivantes : — + E o’ +
a

Solution: 1)a=2 : et et b=—(2V5+53) et c=+/15
A=b?—4ac = (2J'+J') 4x2x¢1—5:(2£)2+4¢§x@+(@)z_8¢1—5=20+4@+3_s@

A=23-415>0 Car: 23> 415 232=529 et (4\/1_5)2 —16x15 = 240

Comme A >0: letrindme(E ) adeux racines distinctes : o et S

2)Ona: a+ﬂ:—g et aXﬂzgdonC OH_ﬂ:@ etaxﬂzg
1 1 a+p (2\/§+\/§} 1 J23 5
—+== = X = +—
a B of 2 Jis 3 5
2

ona: (a+p) =a®+2ap+p* donc: (a+pB) —2af=a*+
SR

Donc o’ + B3° = ~—
ﬂ( 2 2 | 4
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Exercice3 : (**) Ecrire sous la forme canonique les trindmes suivants :

1) F(X)=x"=7x+3  2) A(x)=x"-x+5  3) B(x):x2+5x—%

Corrigé : On cherche la forme canonique :
1) F(x)=x"-7x+3
7

2 2
F(x):xz—7x+3:x2—2xxxz+£—j —(Zj +3
2 \2 2

2 2
B(x):x2+5x—1:x2+2xxx§+ o) _(2) 1
2 2 \2

2 2
5\ 27
B R
(x) (x+2j ]

Exercice4 : Résoudre dans R les équations suivantes :

1) 2x*-3x-5=0  2) xX*-5x+2=0 3) X*-2x+6=0

4) X*-6x+9=0 5) x(x=3)=2(x-1) 6) (x—2)(x+3)=(x-2)(4x+1)

Corrigé :1) 2x* ~3x—5=0 ; On utilise bien str le discriminant.

Le discriminant de : 2x° ~3x—5=0 est: A=(-3)" ~4x2x(-5)=49>0

Donc : I"équation admet deux solutions réelles distincts :
_3-V49 3-7 4 0 3+449 347 10

%2 4 4 2" 9%2 4 4

il
2

5
L'ensemble des solutions de I'équation ; 2x° —3x—5=0 est donc : S = {—1;5}
2) X* =5x+2=0; On utilise bien str le discriminant.
Le discriminant de : X*—5x+2=0 est : A:(—S)2 —4x1x2=25-8=17>0
5-J17 5-+417
= 5 et

2x1

Donc : I"équation admet deux solutions réelles distincts : X, =
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5—«/1_7_5+«/1_7}

L'ensemble des solutions de I'équation ; x*~5x+2=0 estdonc : S ={ 5 )

3) x*—2x+6=0; On utilise bien sdr le discriminant.
Le discriminant de : xX*—2x+6=0 est: A :(—2)2 —4x1x6=4-24=-20<0
Donc : 1"équation n’admet pas de solution réelle.
L'ensemble des solutions de I'équation ; X° —2x+6=0 estdonc: S=Q
4) x*—6x+9=0 ; On utilise bien sdr le discriminant.
Le discriminant de : Xx* —6x+9=0 est: A :(—6)2 -4x1x9=36-36=0
Donc : I"équation admet une unique solution réelle :
b 6 3+4/49 3+7 10 5
=r—=_-=3et %= =——=—=—
2xa 2 2x2 4 4 2
L'ensemble des solutions de I'équation ; X* —6x+9=0 est donc : S ={3}
5) x(x-3)=2(x-1)
Je développe, je passe tout dans le premier membre et I"équation s”écrit :
X(x—3)=2(x-1) Signifie que : x2—3x=2x~-2 Signifie que : X2—5x+2=0

Le discriminant de : X* ~5x+2=0 est: A:(—S)2 —4x1x2=25-8=17>0
Donc : I"équation admet deux solutions réelles distincts :

T 5T 5T 5T
2 2

2x1 2 2x1

5
X =

2 2

L'ensemble des solutions de I'équation ; X*~5x+2=0 estdonc: S = {5_\/1_7 ; 5+\/1_7}
6) (x—2)(x+3)=(x-2)(4x+1)

Je passe tout dans le premier membre et I"équation et je factorise par (X—Z) en effet :
(x=2)(x+3)=(x-2)(4x+1) Signifie que : (x—2)(x+3)—(x-2)(4x+1)=0

Signifie que : (X—2)[(X+3)—(4x+1)]:0

Signifie que : (x—2)(-3x+2)=0

Signifie que : —3x+2=0 ou x-2=0

Signifie que : X=§ ou x=2

L'ensemble des solutions de I'équation est : S = {%;2}

Exercice5 : (**) Résoudre dans R les inéquations suivantes :
1 X X 3 X 3 2
1) =>—— 2 < 3) = >1+ 4) —— <X
X X+2 x+1 (x+1)(x-2) (x-2) X—2 X+3
Solution : Comment : Résoudre une inéquation du second degré algébriqguement
e Réarrangez I’inéquation de sorte a rassembler tous les termes d’un méme c6té, en une expression définie
comme f(x) et a n’avoir plus que zéro de I’autre c6té. Par exemple, f(x)<0 ou f(x)>0.
e Résolvez f(x)=0 en factorisant, ou par la méthode de votre choix pour trouver les solutions de 1’équation.
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e Sélectionnez une valeur de test dans chaque intervalle : une valeur inférieure aux solutions de 1’équation,
une valeur comprise entre les solutions et une valeur supérieure aux solutions. Nous pouvons également
utiliser un tableau de signes pour identifier les intervalles qui seront positifs ou négatifs.

e ldentifiez les intervalles dont les valeurs vérifient 1’inégalité.

1) i > L

X X+2
On va regrouper tous les termes dans le méme membre de 1I’inéquation :
1 X . 1 X
=> Signifieque : =————>0
X X+2 X X+2

2 2
Signifie que : X+2-x >0 Signifie que : X +x+2 >0
X(x+2) X(x+2)

Et on va déterminer le signe du trindme : —x* + X +2
Calculons le discriminant de —x* +x+2 : a=-1;b=1;c=2

Donc :A=b’-4xaxc=1"-4x2(-1)=1+8=9>0
Comme A >0, trinbme posséde deux racines distinctes :
-9 4 1449 2
% 2a 2><(—1) 2a 2><(—1)
Xx(x+2) =0 Signifie que : x=0 ou x+2 =0 Signifie que : x=0 ou x=-2

=1

et x,

On obtient le tableau de signe suivant :

z —¢ -2 -1 0 2 00
r+2 -1 - — 0 + ~ 0 -
I:e_—_i__,: - + [J - + [J _

Donc : I’ensemble de solutions est : S =1]-2;-1 U]0;2[
2) X 3

x+1 (x+1)(x-2)
On va Réarrangez I’inéquation de sorte a rassembler tous les termes d’un méme coté, en une expression
définie comme f(x) et a n’avoir plus que zéro de 1’autre coté. Par exemple, f(x)<0
X < 3 Signifie que : X _ 3 <0
x+1 (x+1)(x-2) Cx+1 (x+1)(x=2)

X(x—2)-3 N 2 _2x—
gso Signifie que : wgo
(x+1)(x—-2) (x+1)(x-2)
Et on va déterminer le signe du trinéme : x* —2x -3
Calculons le discriminant de x*—2x-3: a=1;b=-2 ;¢c=-3
Donc : A=b? —4xaxc=(-2) —4x1(-3)=4+12=16>0
Comme A >0, trinbme posséde deux racines distinctes :

—b-JA 2-\16 -2 b+JA 2+16 6
X = = =—=-1 et x,= = =-=3

2a 2x1 2 2a 2x1 2

(x+1)(x—2)=0 Signifie que : x+1=0 ou x—2=0 Signifie que : x=-1 ou X =2

Signifie que :
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On obtient le tableau de signe suivant :

T —o0 -1 2 3

r*—2r -3 -+

o

rc=2r -3
(x+ 1)z —2)

+ + - i +

Donc : I’ensemble de solutions est : S =]2;3]

3)

X
(x—2)2 >1+

X—2

On va Réarrangez I’inéquation de sorte a rassembler tous les termes d’un méme coté, en une expression

définie comme A(X) et a n’avoir plus que zéro de I’autre coté. Par exemple, A(X) >0
X > =1+ 3 Signifie que : X - —1_i2 0
(x-2) X—2 (x-2) X—2

x—(x—2)2—3(x—2)

X—X°+4x=4-3x+6 _

Signifie que : >0 Signifie que :
g q (x—2)2 g q (x—2)2
2
Signifie que : _X+—2X:220
(x-2)

Et on va déterminer le signe du trindme : —x* + 2x+ 2

Calculons le discriminant de —x* +2x+2 : a=-1;b=2;c=2
Donc:A=b’-4xaxc=2"-4x2(-1)=4+8=12>0

Comme A >0, trinbme posséde deux racines distinctes :

T Ta T 2x(4) -2 2a

- 2x(-) -2
(x—2)2 =0 Signifie que : x—2=0 Signifie que : x=2((x—2)2 est positif)

On obtient le tableau de signe suivant :

:—b—JZ_—z—Jl_zz—z—zJ§:1+\/§ ot XZ:-b+JZ_—2+\/1_2:—2+2J§:1

N

& — 00 1 — 3 2 1++/3 +0od
—r* +2r 42 — (3 + + [ —
(x - 2)° + + 0 + +
—r* 4+ x4+ 2 [ + . n [
(x —2)2 J J

Donc : I’ensemble de solutionsest: S = [l—\/§; 2[ u]2;1+ \/ﬂ

4) —— < —x

On va Réarrangez I’inéquation de sorte a rassembler tous les termes d’un méme coté, en une expression

définie comme A(X)et a n’avoir plus que zéro de I’autre coté. Par exemple, A(X)<0
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L<—x Signifie que : L+x<0
X+3

X+3
N 2+X(Xx+3 N 2
Signifie que : #<0 Signifie que : w<0
X+3 X+3
Et on va déterminer le signe du trinéme : x* +3x+2
Calculons le discriminant de x> +3x+2: a=1;b=3;c=2

Donc:A=b’—-4xaxc=3"-4x2x1=9-8=1>0

Comme A >0, trindbme posséde deux racines distinctes :

xlz‘b‘“/zz‘3“/i= i SR beVA 341341
2a 2x1 2 2a 2x1 2

x+3=0 Signifie que: x=-3

On obtient le tableau de signe suivant :

T 0 3 2 1 {00

T4 dr 42

T+ 4

Donc : I’ensemble de solutions est : S =], =3[ U ]-2;-1[

Exercice6 : (**) Un triangle rectangle a des c6tés de longueurs n cm, 3(n+1) cm et (3n+4) cm.
Déterminer la longueur de son coté le plus petit

Astuce : Déterminons d’abord quel c6té est I’hypoténuse

Solution :

Puisqu’il s’agit d’un probléme impliquant des longueurs dans un triangle rectangle, c’est une bonne idée
d’utiliser les informations qui nous ont ét¢ données pour réaliser un schéma. Pour ce faire, nous devons
d’abord déterminer quelle est la longueur de I’hypoténuse.

On note que 1’un des c6tés a une longueur de n cm, n doit donc étre positif. Nous notons également

que 3(n+1) =3n+3 est plus petit que I"autre longueur, 3n+4, donc cela doit étre I’hypoténuse.

Cela nous donne ce qui suit.

n+4

3n+1)
Le coté le plus petit a une longueur n, nous devons donc déterminer la valeur de n.

Nous pouvons le faire en appliquant le théoréme de Pythagore au triangle rectangle On a;
Signifie que (3n+4)° =n”+(3(n+1))" Signifie que : 9 +24n+16 =n?+9(n+1)°

Signifie que : 9n* +24n+16=n*+9n*+18n+9
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Signifie que : N> ~6n—-7=0

Calculons le discriminantde : n”>~6n-7=0: a=1;b=—6 ;c=-7

Donc :A=b?—4xaxc=(-6) —4x1x(-7)=36+28=64=82>0

Comme A >0, trinbme posséde deux racines distinctes :

_6-+/64 _ 6-8_ 1 o e . 6++/64 _6+8 _
2a 2x1 2a 2x1

Enfin, le c6té le plus petit du triangle a une longueur de n cm, et coté le plus petit a donc une longueur

de 7 cm.
Exercice? : (**) Résoudre dans R I’inéquation suivante :

n, 7>0

(1) X? —6X+9 -

" 3x*+10x-8
Solution : a) On cherche I’ensemble de définition de 1’inéquation
D, ={xeR/3x* +10x—8 0}

Calculons le discriminant de 3x* +10x—8 : a=3;b=10 ;c=-8
Donc :A:b2—4><a><C:102—4><3><(—8):192>0
Comme A >0, le trindme : 3x* +10x — 8 posséde deux racines distinctes :

-10—-v196 -10-14 -24 -10++196 -10+14 4 2
2a 2x3 6

2a 2x3 6 3
2
Donc D, =R/{—4;§}

X2 —6X+9
3x* +10x-8
Ona: x2—6x+9:x2—2><x><3+32:(x—3)2 >0

b) Le signe de : dépend du signe des expressions : 3x* +10x —8et x2 —6x+9

x*—6x+9=0 Equivauta: (x—3)2 =0 Equivauta: x—3=0
Donc : on obtient le tableau de signe suivant

x —0Q —4 “; 3 +oC
a2—6a+9 + + + lll +
312+-100—8 —+ — ) -+ +
r2—61+9 .
3224102—8 + + [|] T
. . . 1 . 2
D’ou I’ensemble des solutions de I’inéquation (l )est S = |4 §|:U{3}

Exercice8 :(***) Résoudre dans R I’inéquation suivante

[X* +3x+2|+|x* -3x+2| <12 : (1)

X’ —3x+2/<12; (1)

Etudions le signe des trindmes suivants : X* +3X+2 et x> —3x+2

Calculons le discriminant de X> +3x+2: a=1:b=3:c=2
Donc:A=b?>—-4xaxc=3*-4x1x2=9-8=1>0

Solution : ‘xz +3x+2‘+
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Comme A >0, le trindme : x* +3X + 2 posséde deux racines distinctes :

2a 2x1 2 2a 2x1 2
Calculons le discriminant de x> —3x+2 : a=1;b=-3;c=2

Donc :A:b2—4><a><c:(—3)2—4><1><2:9—8:1>0

Comme A >0, le trindme : x* —3x + 2 posséde deux racines distinctes :
2a 2x1 2 2a 2x1 2

Donc : on obtient le tableau de signe suivant

T —00 —2 —1 1 2 +oC
12—31+2 + + + 0 —= 0 +
o2430+2 + 0 - 0 + n +

Si: xe]-o0;-2] alors:: ‘xz +3x+2‘ =X* +3X+2 et ‘xz —3x+2‘ = X% —3x+2

L’inéquation (1)devient : X* +3x+2+x"—3x+2<12

Signifie que : 2x° +4 <12

Signifie que : x* <4 Signifie que : \/x_2 <4 Signifie que : Signifie que : 2<Xx <2 |x| <2
Donc: S, =]-2;2[ N ]-0;-2]=2

Si: xe[-2-1] alors : [x* +3x+2|=—(X* +3x+2) et [x* —3x+2|=x* —3x+2
L’inéquation (I)devient : —x* —3x—2+x*=3x+2<12

Signifie que : —6x <12 Signifie que : X > -2

Donc: S, =]-2;+0]N[-2;-1]=]-2;-1]

Si: xe[-11] alors: ‘xz +3x+2‘ =X* +3x+2 et ‘xz —3x+2‘ =x*—3x+2
L’inéquation (1)devient : X* +3x+2+x" —3x+2<12

Signifie que : 2x* +4 <12 Signifie que : x> <4

Signifie que : /x* <+/4 Signifie que : |x| < 2 Signifie que : —2<x<2

Donc: S, =[-L1]n]-2;2]=[-11]

Si: xe[L2] alors: |x2 +3x+2‘ = X% +3x+2 et ‘xz —3x+ 2‘ :—(x2 —3x+2)
L’inéquation (1)devient : X* +3x+2-Xx*+3x—-2<12

Signifie que : 6x <12 Signifie que: X< 2
Donc: S, =[12]n]—0;2[ =[1 2]

Si: xe[2;+00[ alors: ‘Xz +3X+2‘ =X? +3X+2 et ‘Xz —3x+2‘ =Xx*—3x+2

L’inéquation (I)devient : x*+3x+2+x*—3x+2<12

Signifie que : 2x* +4 <12 Signifie que : X* <4 Signifie que : |X| < 2 Signifie que : —2< x <2
Donc : S, =]-2;2[ N[2;+0[ =D

Par conséquent: S=S,US, US,US, US, =]-2;2[
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Exercice9 :(***) Résoudre dans R les équations suivantes :
1)|2X* —x—6|—|x+1-1=0 : (E,)
2)2x* —x*-6=0
3) X*+|x|-2=0
4) x-3Jx+2=0
532,23 g

X° x 25
Corrigé :1) ‘ZX2 —X—6‘—|x+]4—1= 0
Soit: xe R
Et on va déterminer le signe du trindme : 2x*> —x—6
Calculons le discriminant de 2x*>—x—-6: a=2;b=-1;c=-6
Donc : A=b?—4xaxc=(-1)° —4x2(-6)=1+48=49>0
Comme A >0, trinbme posséde deux racines distinctes :

Xl_—b—JZ_l—JE_—_a_ 3 _-beVA 1449 8 _,

-—— et X, =

2a 2x2 4 2 2a 2x2 4
X+1=0 Signifieque: x=-1
On obtient le tableau de signe suivant :
IS i -1 2Aliifiiteee
202—r—6 T ([) m i J O
+1 il T [ll il i

Si: XE}oo;—ﬂ alors : [2x° —x—6]=2x" —x—6 et [x+1|=—(x+1)

L’équation (E, )devient : 2x* —Xx—6+Xx+1-1=0
Signifie que : 2x* —=6=0
Signifie que : x* =3

3 3
Signifie que : X= 3¢ }—oo;—a:l ou X=+3¢ }_w;_a}

Donc: S, =&
Si: XE‘:—g;—l} alors : ‘2x2—x—6‘:—(2x2—x—6) et [x+1 =—(x+1)

L’équation (E, )devient : —2X* +X+6+X+1-1=0

Signifie que : —2x*+2x+6=0

Signifie que : 2(—X2 + X+3) =0

Signifie que : —x*+X+3=0

Calculons le discriminant de —x*+x+3=0: a=-1;b=1;c=3
Donc:A=b*-4xaxc=1"-4x3(-1)=1+12=13>0

Comme A >0, L’équation posséde deux solutions distinctes :
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’

Xl:—b—«/Zzl—\/l_le—\/l_Be{_g;_l} et x, :1+\/1_3:1+\/1_3${_§__1}

2a 2x1 2 2x1 2 2
1-v13
Donc: S, :{ ;/_}

Si: xe[-12] alors: ‘ZXZ—X—G‘z—(ZXZ—X—G) et [x+1=x+1
L’équation (E, )devient : —2x*+x+6-x—-1-1=0

Signifie que : —2x*+4=0

Signifie que : X° =2

Signifie que : x=—2 €[-12] ou x=+2 €[-12]

Donc : S, :{—\/E;\/E}

Si: xe[2;+0 alors: ‘2x2—x—6‘:2x2—x—6 et [x+1 =x+1
L’équation (E, )devient : 2x* —x-6-x-1-1=0

Signifie que : 2x* —2x—-8=0

Signifie que : 2(X2 —x—4) =0

Signifie que : X* —x—4=0

Calculons le discriminantde X —x—4=0: a=1;b=-1;c=-4
Donc : A=b? —4xaxc=(-1)" —4x1(-4)=1+16=17 >0

Comme A >0, L’équation possede deux solutions distinctes :

_1+\/1_7_1+\/1_7E

Xlz_b_ Azl_ 17:1_ 17eE[2;+oo[ et X, [2;+oo[
2a 2x1 2 2x1 2
1+17
Donc : 54:{ +2 }

Par conséquent : S=S,US,US,US, :{ >

1+;/1_7;—J§;J§;1_‘/1_3}

2)2x* —x*-6=0

2x* —x2—6=0 Equivalent a; 2(x2)2 —x*=6=0

Faisons un changement de variable en posant : X = x* nous obtenons donc : I’équation : 2X>—-X —6=0
Calculons le discriminant de 2X?-X -6=0: a=2;b=-1;c=-6

Donc : A=b?~4xaxc=(-1)" ~4x2(-6)=1+48=49>0

Comme A >0, L’équation 2X? — X —6 = 0posséde deux solutions distinctes :

b-JA 1-\49 1-7 3 —b+VA 1449 147

X, -— et X,= 2
2a 2x2 4 2 2a 2x2 4
. 3
Donc : x 2_2 ou X =2 et par suite : X* =-3 ou X2 =2
Mais 1’équation : X* = ) n’a pas de solutions dans R
Donc : x> =2

Signifie que : X=—2 ou X =2
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Par suite : S :{—«/5;\/5}.

3) X*+|x-2=0

X2 +|x|—2=0 Equivalenta: |x| +|x|-2=0 car [x = x?

Faisons un changement de variable en posant : X =|x| nous obtenons 1’équation : X*+X —2=0
Calculons le discriminantde X*+X -2=0: a=1;b=1;c=-2

Donc :A=b’—4xaxc=1"-4x1(-2)=1+8=9>0

Comme A >0, L’équation X+ X —2 =0posséde deux solutions distinctes :

_—b-JA 1-9 -1-3 —b+JZ_—1+J§_—1+3_1
' 2a 2x1 2 2a 2x1 2
Donc: X =-2 ou X =1 qui est équivalent a: |x|=—2 ou |x|=1

X

=-2 et X,=

Mais 1’équation : |X| =—2 n’a pas de solutions dans R
|x|=1 Signifie : x=1 ou x=—1 par suite : S ={-11}
4) x—-3Jx+2=0
2

x—3/X +2=0Equivalent a: (\&) —3/X+2=0 car JX =x
Faisons un changement de variable en posant : X = Jx
Nous obtenons I’équation : X*—3X +2=0
Calculons le discriminant de X*-3X+2=0: a=1;b=-3;¢c=2
Donc :A:b2—4><a><c:(—3)2—4><1><2:98:1>0
Comme A >0, L’équation X —3X +2 = 0 possede deux solutions distinctes :
—b—JZ_3—JI_g_1 —b+\/Z_3+\/i_ﬂ_2

2a 2x1 2 2a 2x1 2
Donc : d’aprés A) 1)ona: X =10U X =2
Equivalent a : Jx =1 oux =2

Jx =1 signifie: (Vx) =12 cest-adire: x=1

X, = et X,=

2
JX =2 Signifie : (&) =22 cest-a-dire: X=4
Par suite : S ={1;4}.
2
5)%—E+i:0 Signifie : B(EJ —21+i:0
X Xx 25 X X 25

. . 1
Faisons un changement de variable en posant : X ==
X

Nous obtenons I’équation : 3X? —2X + 3 0

25
Calculons le discriminant: a=3;b=-2; 0:2—35
DOﬂC:A=b2—4anC=(—2)z—4x3x§:%>o

Comme A >0, L’équation 3X*—2X + % = 0 possede deux solutions distinctes :
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b-Vya 2T\5 1 biVvA 2T5 3
X, = = =— et X,= = =
2a 2x3 15 2a 2x3 5
Donc: x -+ ou x 3
15 5
Equivalenta: -1 oul_3
x 15 X 5
Equivalenta: x—2_15 ou x_2
1 3

5
Par suite : S = {5;15}.

Exercicel0 : (***) Résoudre dans R I’inéquation suivante :
(N; Vx*+1-2x+1<0

Corrigé : a) L’équation est définie si x*+1>0 toujours vraie
L'équation est donc définie sur : D, =R

b) Vx®+1-2x+1<0 Equivauta: +/x*+1<2x-1

Le tableau de signe de I’expression : 2x—1
r |—oo 1/2 oo
21| — 0 +

: 1 . : : .
Si: Xxe }—00;5[ alors : 2x—1<0 et I’inéquation n’a pas de solution puisque

JX2+1>0

Donc : +/x* +1 < 2x—1est vraie pour tout x €[L;7]
Donc: S, =

i 1
Si: X€|:E;+OO|: alors: 2x—-1>0
2
VX2 +1<2x—1 Equivaut & : v/x?+1 s(2x—1)2 Equivauta : x* +1<4x® —4x+1

Equivauta : —3x*+4x<0
Equivauta : x(—3x+4)<0

Etudions le signe du trindme suivant : x(—3x+4)

T —00 0 4/3 +00
—3x+4 + + lJ] —
x — ( + +
H(SBz+4)| - 0 4+ O -

4
x(~3x+4) <0Equivauta : X € |-0;0]u [g;w{

o - ) 3] (5]

Donc I’ensemble des solutions de I’inéquation (I) est:S =S, US, = E;Jroo{
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Exercicell : (***) Résoudre dans R I’inéquation suivante :
() ; fx-1>x-7
Corrige : Remarque : La relation a=b < a2=hb2 n’est pas vraie si les deux nombres sont de signes
contraires.
a) L’équation est définie si x—1>0 Signifie que : x>1
L'équation est donc définie sur : D, = [1,+oo[
b) Le tableau de signe de I’expression : x—7

T |—o0 T 4o
r—T| — ¢ +
Si: xe[L7[ alors: x—7<0 donc: vx—1>x—7 est vraie pour tout x e[L 7]
Donc: S, =[L7]

Si: xe[7;+o0] alors: x—7>0

Jx-1>x-7 Equivauta: Jx-1 2(x—7)2 Equivauta : x—1>x* —14x+49
Equivauta: x—1—(x*—14x+49)>0

Equivauta: x—1-x*>+14x—-49>0

Equivauta : —x*+15x-50>0

Etudions le signe du trindme suivant : —x? +15x —50

Calculons le discriminant de —x*+15x-50 : a=-1;b=15;c=-50

Donc : A=b*—4xaxc =15 —4><(—1)><(—50)=225—200= 25>0
Comme A >0, le trindbme : —x* +15x —50 possede deux racines distinctes :

_b-y/A -15-\25 -20 —b+JA 15425 10

= =10 et x,= . =5

"= 2 2x(-1) -2 =% 2x(-1) -2
T -0 D 10 +00

—r*+152—50 - ¢ + ¢ =

—x? +15x —50 > 0Equivaut a : x €[5;10]
Donc : S, =[5;10]N[7;+[ =[7;10]
Donc I’ensemble des solutions de I’inéquation (1) est : S =S, US, =[1;10]

Exercicel2 : (***) 1
Résoudre dans R et discuter suivant le paramétre me R ’inéquation suivante : m(mx—1) < x(1-m)

Corrigé : m(mx—1) <x(1-m)

m(mx—1) < x(1-m) Equivalent & : m2x—m < X —mx
Equivalent & : m2x+mx—x<m
Equivalenta: (m2+m-1)x<m

Résolvons dans R 1’équation : (E) m2+m-1=0

~1-45 ~1+5
2 2

Le discriminant de : (E) m2+m-1=0 est: A=5>0 et ses solutions sont : M, = et m, =

Comme : a=1>0on déduit le tableau de signe suivant :

m < —l‘—\."._: —H;\-'-J e

[}

m2+m—l1 - ()

[:] +
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.—1—«/§(U}—1+«/§
2

lérecas: me :|—oo, L 5

(m2+m-1)x<m Equivalenta: x <
m
Donc: S = |~0,———
} m2+m—1{

15 -1+45]
2 2

L ona m+m-1<0:

;+00{ ona; m2+m-1>0:

m2+m-1

2érecas: m e}

(m2+m-1)x<m Equivalenta: x>

m2+m-1
Donc: S = }m;%{
3érecas: m=—— I’inéquation devient : 0X < = ‘impossible
Par suite: S=O
4érecas: m= _1;\/5 I’inéquation devient : 0X < _l;‘/g
Parsuite: S=R

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliéerement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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